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D_E7_BA_A7_c43_69193.htm 第三节 会计要素与会计等式 本

节实际上是后面章节，即从第三章到第七章各章节一个内容

的延续 一、会计要素会计要素两方面内容： 1. 反映财务状况

的会计要素：资产、负债、所有者权益反映企业静态的财务

状况的要素，形成资产负债表 2. 反映经营成果的会计要素：

收入、费用和利润反映企业运动状态的经营成果的会计要素

，形成利润表这些会计要素之间也有一定的关系。如资产－

负债＝所有者权益；收入－费用＝利润；资产＝负债＋所有

者权益＋收入－费用注意；应将动态、静态会计要素区分开

来。 （一）反映企业财务状况的要素：（静态、时点）1.资

产：是指由于过去的交易、事项形成并由企业拥有或者控制

，预期会给企业带来经济利益的经济资源。但考试不会单独

考资产的概念，而是把这个问题与后面的问题结合在一起来

进行出现。 选择题：下列（）是属于企业资产 A. 待处理的固

定资产的净损失B. 融资租入的固定资产 C. 经营租入的固定资

产D. 自己购买的固定资产 【解析】BD自己购买的毫无疑问

是企业资产，融资租入的能被企业所控制，能给企业带来经

济利益，因此把它当作一项企业资产。经营租入的固定资产

企业没有所有权，也没有控制权，因此，此项不属于企业的

资产。待处理的固定资产的净损失虽然由于过去的交易、事

项形成的，是由企业拥有、控制的资源，当这项资源不能给

企业带来经济利益，因此不作为企业的资产。 如果把上面问

题再扩展，选项不仅有上面那些，还有E.全额计提坏帐准备



的应收账款—————不属于资产提醒大家：本节会计要素

的问题是与后面三到七章融通在一起的。 2.负债：是指由于

过去的交易、事项形成的现时义务，履行该义务预期会给企

业带来经济利益的流出。掌握要求与资产一样，也是把它与

后面第四章负债的内容结合在一起，不是单独知道定义就可

以啦。 3.所有者权益（1）掌握要求：● 需要知道包括那几大

方面的内容● 和前面讲的负债，它们之间有什么关系。实际

上是资金来源的问题，不外乎是所有者和债权人投入，债权

人的就形成了企业负债，所有者投入的就形成了所有者权益

。● 资产、负债、所有者权益的关系。那些所有者和债权人

投入的表现为企业的资产，就是刚才所说的经济利益的总流

入，也表现为一种资金的占用，实际上资金来源＝资金占用

，也就是 资产=负债 所有者权益（资金占用=资金来源），另

外可表示为资产＝权益（债权人的权益与所有者的权益）举

例： 下列各经济业务中会使企业资产总额和权益总额同时增

加的有（ABC） A. 向银行借入半年期的借款，已经转入企业

存款账户———解析：企业银行存款增加，短期借款增加，

题目权益指所有者权益和债权人权益，因此，资产增加，负

债增加，也就是债权人权益增加。所以选此项。 B. 赊购设备

器材————解析：设备交付使用，企业设备这项资产增加

啦，另外赊购使应付账款增加啦，应付帐款也是债权人的权

益，也是权益增加。所以B选 C. 收到投资者投入的一批材料

，材料已验收入库————解析：这个容易选 D. 用资本公积

转增资本———资本公积、实收资本是所有者权益内部的项

目，所有者权益总额不变，更没有影响资产。 （2）所有者

权益的内容包括实收资本、资本公积、盈余公积、未分配利



润。在后面第五章还会详细的讲到所有者权益的一些内容。
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